



德国爱森纳赫，德国传统大学联谊会成员拿着火把参加他们的年度聚会。由于学费低廉，很多中国人开始倾向于留学欧洲。

楠看来，欧元相对人民币贬值的吸引力对中国学生很有限。“美加留学成本30万人民币，欧洲一般20万—25万，一般家长首选学校质量再考虑费用，毕竟去留学的家庭都能承受这样的经济压力。”

方方工作室负责人郭涵芳也持有相同观点，她告诉《新民周刊》：“这几年欧元其实贬值幅度并不大。而且欧洲现在学费都在涨，每年涨幅5%—10%，学费升值比欧元贬值快多了。”25岁的南京小伙Jeremy今年9月要去巴黎念文学博士课程，他对《新民周刊》感叹现在欧元还是太贵：“我前两年去念硕士研究生课程的时候，欧元曾经‘破八’，现在都8.45了，早知如此，当年多兑一些欧元了。”

即便当下欧元贬值，最快也要对明年春季开学的学生有影响。南楠说：“留学因为要提前一年申请，所以家长都是提前准备换好欧元的学费和生活费。例如，2014年欧元区入学的中国学生，家长在2013年就准备了。”

事实上，对于从小学英语的中国学生而言，留学欧元区的最大挑战是学习小语种。据南楠介绍：“如果是去欧元区念研究生，中国学生可以选择英语授课，但生活还是需要当地语言，所以也要在国内学3个月，考一个当地语言成绩才行。而如果是去念大学本科，中国学生至少要在开学前半年把语言搞定。”

以上海法语培训中心为例，这几年密集班（每周20小时）和强化班（每周10小时）开班越来越多，相对以往普通班（每周5小时）的“玩票”性质，更多的中国学生带有留学目的而不是纯粹兴趣来学习法语，希望短期内提高自己的语言能力。与此同时，暑期班也应运而生——通常4个月一级的学习时间被压缩到2个月，为的就是能让一部分赶在9月开学的中国学生能够在法国独立生活。

欧洲人才流向中国

当越来越多的中国学生因为欧元贬值而涌向欧元区的高等学府时，越来越多的欧洲年轻人也漂洋过海到中国“淘金”。

郭涵芳举例说：“现在上海同济大学建筑专业本科毕业的学生，年薪至少人民币8万—10万，他们还未必肯干。而意大利西班牙等欧洲国家经济不好，那里的建筑专业十分发达，同等毕业生在当地连500欧元的月薪都未必找得到工作。此外，一些外资企业在中国招年薪20万人民币、具有2年以上App开发经验者很难，因为中国的高校没有App开发课程，而东欧国家的毕业生可能起薪四五千也愿意，这些人来中国主要是为